

A Bistyey-porta a polgármester szerint a főutcán volt, nem messze a Polgármesteri Hivataltól visszafelé Kótaj irányában. Ez alapján lehetett az előző két tárggyal azonos lelőhelyű a darab.

Munkatársak: Almássy Katalin, Makkay János.

ISTVÁNOVITS ESZTER

73. Cegléd határa

(Pest megye) U, R, B, Sza, A, Á, Kk

2002 márciusában a Nemzeti Autópálya Rt. megbízásából terepbejárást végeztünk a 4. sz. főút 76,8–94 km, Abonyt elkerülő szakaszán. A nyolc ceglédi lelőhely a tervezett nyomvonal 76,8–79,5 km szakasza között helyezkedik el, az útépitési munkák hat lelőhelyet érintenek. A 4/15 sz. lelőhelyen őskori(?), szarmata, Árpád-kori; a 4/4 sz. lelőhelyen őskori, szarmata(?), Árpád-kori és késő középkori; a 4/6. sz. lelőhelyen szarmata és Árpád-kori; a 4/7 sz. lelőhelyen őskori(?), szarmata és Árpád-kori; a 4/3 sz. lelőhelyen őskori, szarmata és Árpád-kori; a 4/1 sz. lelőhelyen újkőkori (alföldi vonaldíszes), rézkor–bronzkori, szarmata avar (?) és Árpád-kori leleteket gyűjtöttünk. A terepbejárás leletanyaga a ceglédi Kossuth Múzeumba került.

Munkatársak: dr. Simon László, Bartuczné Farkas Ildikó, Dinnyés Ágnes, Dinnyés Dóra, Fazekas László, Fodor Péter, Gera Ágnes, Tószegi Orsolya, Zoltán Péter és Zsoldos Attila.

DINNYÉS ISTVÁN

74. Ceglédbercel határa

(Pest megye) Ő, Sza

Aranyhegy: a 4. számú főút 58+650–58+950 km szelvényénél az Y alakú útbevágás szélesítésének területén 2002. augusztus 1. és szeptember 12. között végeztünk feltárást. A 300 m hosszú, 500 m² felületű kutatóárok DK-i részén kerültek elő telepobjektumok, ezért DNy felé megszélesítettük a felületet. 14 telepobjektum került elő, 12 hosszúkás, sekély gödör nagy valószínűséggel őskori településhez tartozik. A 78 m hosszú árok-részlet feltárása néhány őskori és egy szarmata edénytöredéket eredményezett. A felszín erősen lepusztult, a lelőhely DK-i részét bányászás elpusztította.

Nagy-földek: a 4. számú főút 60+250–60+650 km szelvényénél, a baloldalon tervezett párhuzamos földút nyomvonalán húztunk 1,5–2 m széles kutatóárokot. 670 m²-es területén régészeti objektum nem került elő, csak néhány őskori és szarmata edénytöredéket találtunk, részben a felszínen. A szántott réteg alatt mélyforgatás (rigolízis) barázdáit észleltük.

DINNYÉS ISTVÁN

75. Cered, Tarna-part

(Nógrád megye) U, B

2002 októberében szennyvízberuházást megelőző terepbejárást tartottunk a településen és környékén. En-

nek során a Zabarra vezető út déli oldalán, a Tarnapatak és az út között, a vízmű telepétől 150 méterre keletre gyűjtöttünk neolit és bronzkori cserepeket. A lelőhely kiterjedését nem tudtuk megállapítani, mert a terület kis részét szántják és erdő, valamint bozotos veszi körbe.

BÁCSMEGI GÁBOR

76. Császártöltés, Középcsa, Csalaegyház

(Bács-Kiskun megye) Á

Az 1960-as évek elején erdőtelepítéskor előkerült tégladarabok és emberi vázcsontok alapján a helyszínt megtekintő Kőhegyi Mihály templomot és legalább három rétegű temetőt feltételeztünk a lelőhelyen. Feltáráására nem került sor. 2002-ben három napon keresztül végeztünk hitelesítő ásatást a területen. Ennek alapján a hosszan elnyúló Ny–K irányú dombháton egy Árpád-kori templom K-i fala agyagalapozásának néhány szakaszát találtuk meg. A középkorban téglatörmelékes-harcsos alapokon újjáépült templom szélessége 10 m volt, hosszát egyelőre nem ismerjük.

A templom az oklevelekből is ismert Csalaegyház településhez tartozott, melyet lakói a 16. században elhagytak. A terület 1560-ban már pusztá, ekkor Mehmed bin Musztafa tímár birtoka volt. A falu neve Csala alakban napjainkig fennmaradt. Kis-, Közép- és Nagycsala ma Császártöltés község határának ÉK-i részét képezik.

Munkatárs: Knippl István régészhallgató.

WICKER ERIKA

77. Csikvánd, Hegyaljai-dűlő

(Győr-Moson-Sopron megye) Á

2002. szeptember 22-én helyszíni szemlét tartottam Csikvánd területén, az úgynevezett Hegyaljai-dűlőben, ahol halastavat akarnak létesíteni.

A terület közelében, a Szőlőhegyen feltehetően honfoglalás kori sírlelet került elő (MRT 4.k. 83; XJM RA 73.98). A Hegyaljai-dűlő nevű területen („Gulakúti-táblának” is nevezik) az úttól Ny-ra igen nehéz körülmények között (gazos parlag) a tábla ÉK-i részén Árpád-kori edénytöredékeket észleltem. A halastó kialakítása előtt régészeti felderítést, sőt valószínűleg megelőző feltárást kell végezni.

TOMKA PÉTER

78. Csorna, Hőszolgáltató gázvezetéke

(Győr-Moson-Sopron megye) U

A csornai Hőszolgáltató gázellátásának biztosítására a 84-es út Csornára bevezető szakaszának É-i oldalán földmunkákat végeztek.

Helyszíni szemlén a felszínen a kukoricásban, a nagy szárazságban megkeményedett talajon alig lehetett valamit megfigyelni. A gázároktól D-re mintegy 80 m-re 1997-ben kiterjedt őskori telepnyomokat regisztráltak.